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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp, dat tijdens de 
plenaire vergadering van de Kamer van 18 april 2024 de 
urgentie heeft verkregen, besproken tijdens haar ver-
gadering van 17 april 2024.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Mathieu Michel, staatssecretaris 
voor Digitalisering, belast met Administratieve 
Vereenvoudiging, Privacy en Regie der gebouwen, 
toegevoegd aan de eerste minister, licht het wetsontwerp 
tot wijziging van de wet van 15 augustus 2012 houdende 
oprichting en organisatie van een federale dienstenin-
tegrator (DOC 55 3961/001) toe.

De spreker stelt dat het wetsontwerp beoogt trans-
versaal te zijn, daar het aspecten betreft inzake digitale 
technologie, gegevensbescherming en administratieve 
vereenvoudiging. Het is meestal vrij technisch, maar twee 
essentiële elementen komen er nadrukkelijk in aan bod: 
transparantie en vertrouwen. Beoogd wordt de rechten 
van de burgers op informatie en op transparantie betref-
fende de verwerking van hun persoonsgegevens aan 
te scherpen. De staatssecretaris is van oordeel dat het 
vertrouwen van de burger van het grootste belang is: 
eenieder moet toegang hebben tot de eigen gegevens en 
moet begrijpen hoe die door de Staat worden gebruikt. 
Dat beginsel is fundamenteel om een vertrouwensrelatie 
tussen de Staat en de burger tot stand te brengen.

Naast de voormelde aanscherping van het vertrouwen 
en van de transparantie moet de bij dit wetsontwerp 
beoogde oprichting van een dienstenintegrator wor-
den beschouwd als een middel tot vereenvoudiging, 
aansluitend op het streven om de gegevensverwerking 
te automatiseren.

Dit wetsontwerp beoogt dus onder meer de werking 
van de only once-wet te versterken. Door de rol en de 
werking van de dienstenintegrator uit te bouwen worden 
de overheidsdiensten toegankelijker en doeltreffender 
gemaakt voor de burgers, terwijl de veiligheid en de 
inachtneming van de persoonlijke levenssfeer gewaar-
borgd blijven.

In concreto beoogt dit wetsontwerp meerdere wij-
zigingen aan te brengen in de wet van 15 augustus 
2012 houdende oprichting en organisatie van een federale 
dienstenintegrator.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi auquel 
l’urgence a été accordée lors de la séance plénière de 
la Chambre du 18 avril 2024, au cours de sa réunion 
du 17 avril 2024.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Mathieu Michel, secrétaire d’État à la Digitalisation, 
chargé de la Simplification administrative, de la Protection 
de la vie privée et de la Régie des bâtiments, adjoint au 
premier ministre, présente le projet de loi modifiant la loi 
du 15 août 2012 relative à la création et à l’organisation 
d’un intégrateur de services fédéral (DOC 55 3961/001).

Il explique que le projet de loi se veut transversal, 
englobant des aspects du digital, de la protection des 
données et de la simplification administrative. Il se veut 
aussi technique sur la plupart de ses aspects mais 
met en exergue deux éléments essentiels qui sont la 
transparence et la confiance. Il vient ainsi renforcer les 
droits des citoyens à l’information et à la transparence 
concernant le traitement de leurs données personnelles. 
Pour sa part, la confiance des citoyens est primordiale: 
chaque individu doit pouvoir avoir accès à ses propres 
données et comprendre comment celles-ci sont utilisées 
par l’État. C’est un principe fondamental pour établir cette 
relation de confiance entre l’État et le citoyen.

Outre ce renforcement de la confiance et de la trans-
parence, le développement de l’intégrateur de services 
par le biais de ce projet de loi doit être perçu comme un 
moteur de simplification qui s’inscrit dans une démarche 
d’automatisation du processus de données.

Le présent projet de loi vient donc, entre autres, 
renforcer le fonctionnement de la loi “Only Once”. En 
développant davantage le rôle et le fonctionnement de 
l’intégrateur de services, nous rendons les services 
publics plus accessibles et efficaces pour les citoyens, 
tout en garantissant la sécurité et le respect de la loi 
vie privée.

Concrètement, ce projet apporte un certain nombre 
de modifications à la loi du 15 août 2012 concernant la 
création et l’organisation d’un intégrateur de services 
fédéral.
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Die wijzigingen strekken ertoe rekening te houden 
met de ontwikkelingen binnen de Europese en federale 
wetgeving, alsook met de lessen uit de praktijk.

De aanpassingen omvatten de aanneming van nieuwe 
terminologie (uit de AVG bijvoorbeeld), alsook het bij 
de tijd brengen van de verwijzingen naar oude wetten 
ingevolge de hervorming van de wet tot oprichting van 
de Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA):

— de Commissie voor de bescherming van de per-
soonlijke levenssfeer werd vervangen door de GBA;

— de sectorcomités werden afgeschaft en hun toe-
zichthoudende taken worden nu uitgevoerd door de GBA.

De rollen van de verschillende actoren die betrokken 
zijn bij de gegevensverwerking worden verduidelijkt, 
waarbij bijzondere aandacht wordt besteed aan de eer-
biediging van de rechten van de burgers op informatie 
en op transparantie.

Het wetsontwerp beoogt ook de overheidsgegevens 
toegankelijk te maken voor alle rechthebbenden, over-
eenkomstig de Europese regelgeving inzake gegeven-
suitwisseling. Het houdt rekening met de verordening 
betreffende Europese datagovernance (DGA – Data 
Governance Act) om het hergebruik van bepaalde ca-
tegorieën van overheidsgegevens te beveiligen, terwijl 
de persoonlijke levenssfeer en de vertrouwelijkheid 
worden beschermd.

Daarnaast zal de federale dienstenintegrator ermee 
worden belast de overheidsinstanties bij te staan hun 
verplichtingen ten aanzien van de burgers en de bedrijven 
na te komen, met name door de gegevensuitwisseling 
met andere lidstaten te vergemakkelijken en het SDG-
beginsel (Single Digital Gateway) toe te passen.

Tot slot wordt met eIDAS de rol van de federale dien-
stenintegrator bij de gegevensuitwisseling via digitale 
identiteiten versterkt, met inbegrip van zijn rol bij de certifi-
cering van de identiteitsattributen van overheidsinstanties.

Aldus strekt dit wetsontwerp ertoe de Staat doeltref-
fender te maken, het vertrouwen te vergroten en voor 
meer transparantie te zorgen door de betrekkingen tus-
sen de verschillende overheidsdiensten en de burger 
te vereenvoudigen.

Ces changements prennent en compte les évolutions 
législatives européennes et fédérales, ainsi que les 
enseignements tirés de la pratique.

Les ajustements incluent l’adoption de nouvelles ter-
minologies, comme celle du RGPD, et la mise à jour des 
références à d’anciennes lois avec la réforme de la loi 
portant création de l’autorité de protection des données:

— la Commission de la protection de la vie privée a 
été remplacée par l’APD;

— les comités sectoriels sont abolis, leurs fonctions 
de suivi étant désormais assumées par l’Autorité de 
protection des données.

Les rôles des différents acteurs en matière de trai-
tement des données sont clarifiés, avec une attention 
particulière portée au respect des droits des citoyens à 
l’information et à la transparence.

Le projet en discussion vise également à rendre les 
données publiques accessibles à tous les titulaires de 
droits, conformément aux réglementations européennes 
sur l’échange de données. Il prend en compte le règlement 
sur la gouvernance européenne des données (DGA) 
pour sécuriser la réutilisation de certaines catégories 
de données publiques, tout en protégeant la vie privée 
et la confidentialité.

En outre, l’intégrateur de services fédéral sera chargé 
d’aider les autorités publiques à remplir leurs obligations 
envers les citoyens et les entreprises, notamment en 
facilitant l’échange de données avec d’autres États 
membres, notamment en appliquant le principe SDG.

Enfin, au travers d’eIDAS, le rôle de l’intégrateur de 
services fédéral dans l’échange de données via les 
identités numériques est renforcé, y compris son rôle 
dans la certification des attributs d’identité relevant des 
pouvoirs publics.

Ce projet de loi vient renforcer l’efficacité de l’état, 
la confiance et la transparence en simplifiant la relation 
entre les différentes administrations et le citoyen.
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II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Katrien Houtmeyers (N-VA) merkt op dat 
dit wetsontwerp de wet van 15 augustus 2012 in over-
eenstemming brengt met de bestaande wetgeving op 
federaal en Europees niveau. De Raad van State heeft 
echter twee opmerkingen geformuleerd waarmee geen 
rekening werd gehouden: de memorie van toelichting 
vermeldt het gebruik van testgegevens wanneer de 
dienstenintegrator toepassingen test en corrigeert. 
De Raad van State had aanbevolen om dat aspect 
ook in het dispositief op te nemen, maar dat is niet ge-
beurd. Het lid vraagt zich af waarom. Het lijkt mevrouw 
Houtmeyers nochtans nuttig te waarborgen dat de tests 
worden uitgevoerd met testgegevens in plaats van met 
reële persoonsgegevens.

Er zouden best enkele opdrachten voor de federale 
dienstenintegrator worden toegevoegd. Bovendien treedt 
het wetsontwerp in werking zodra het in het Belgisch 
Staatsblad is bekendgemaakt. Betekent zulks dat de 
integratoren voorbereid zijn op de nieuwe taken die ze 
moeten uitvoeren? Is alles technisch in orde om onmid-
dellijk aan de nieuwe wetgeving te voldoen?

De spreekster benadrukt voorts dat het advies van de 
Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) op het laatste 
nippertje aan de commissie werd bezorgd. Ze wijst 
erop dat het wetsontwerp al een aantal zaken wil imple-
menteren die nog niet zijn aangenomen op Europees 
niveau. Wat denkt de staatssecretaris daarover? Heeft 
hij er vertrouwen in dat de wetgeving de tand des tijds 
zal doorstaan, welke vorm de Europese wetgeving ook 
aanneemt?

Aangezien de N-VA-fractie achter het principe staat 
dat gegevens zoveel mogelijk moeten worden gecentrali-
seerd teneinde de administratieve rompslomp maximaal 
te beperken, en het wetsontwerp de wetgeving ter zake 
nog enigszins verbetert, zal de fractie het wetsontwerp 
steunen. Het feit dat ook de lidstaten en de lokale besturen 
voortaan gebruik kunnen maken van de gegevens van 
de federale dienstenintegrator is een belangrijke stap 
voorwaarts. Mevrouw Houtmeyers vraagt zich echter 
af of die lokale besturen ook de politie en de OCMW’s 
omvatten.

Volgens haar zou het nuttig zijn om een tweede lezing 
te vragen, alsook het advies van de Juridische Dienst 
van de Kamer.

De heer Erik Gilissen (VB) onderstreept dat het toepas-
singsgebied van de wet van 15 augustus 2012 wordt ver-
ruimd door de vervanging van de woorden “participerende 

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Katrien Houtmeyers (N-VA) constate que ce projet 
de loi actualise la loi du 15 août 2012 avec la législation 
existante au niveau fédéral et européen. Le Conseil 
d’État a toutefois formulé deux observations qui n’ont 
pas été prises en compte.: le mémorandum mentionne 
l’utilisation de données de test lorsque l’intégrateur de 
services teste et corrige des applications. Le Conseil 
d’État avait recommandé de l’inclure également dans le 
dispositif, ce qui n’a pas été fait. La membre s’interroge 
sur la raison de ce choix. Il lui semble pourtant utile de 
s’assurer que lorsque des tests sont effectués, ils le 
sont avec des données de test et non avec des données 
personnelles effectives.

Il est préférable d’ajouter quelques missions pour 
l’intégrateur de services fédéral. En outre, le projet de loi 
entre en vigueur dès sa publication au Moniteur belge. 
Les intégrateurs sont-ils donc préparés aux nouvelles 
tâches qui leur incombent? Tout est-il techniquement 
prêt pour se conformer immédiatement à la nouvelle 
législation?

Elle souligne par ailleurs que l’avis de l’Autorité de 
protection des données (APD) a été transmis à la com-
mission à la dernière minute. Elle relève que ce projet 
de loi veut déjà mettre en œuvre des choses qui n’ont 
pas encore été adoptées au niveau européen. Quelle est 
le point de vue du secrétaire d’État à ce sujet? Est-il sûr 
que la législation résistera à l’épreuve du temps, quelle 
que soit la forme que prendra la législation européenne?

Étant donné que son groupe soutient le principe selon 
lequel les données doivent être centralisées autant que 
possible, de sorte que les formalités administratives 
puissent être réduites au minimum, et que ce projet de 
loi apporte encore quelques améliorations à cette légis-
lation, il soutiendra ce texte. Le fait que les États et les 
administrations locales puissent désormais également 
utiliser les données de l’intégrateur de services fédéral 
est un progrès notable. Elle se demande cependant si 
les administrations locales incluent la police et le CPAS.

Il semble cependant utile pour Mme Houtmeyers de 
demander une deuxième lecture, avec l’avis du service 
juridique de la Chambre.

M. Erik Gilissen (VB) souligne que le champ d’appli-
cation de la loi du 15 août 2012 est étendu avec le 
remplacement des mots “services publics participants” 
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overheidsdiensten” door de term “gebruikers” en dat 
er nieuwe taken worden toegewezen aan de federale 
dienstenintegrator, waardoor het begrip “authentieke 
gegevensbron” wijzigt. Hij herinnert eraan dat de GBA 
heeft aangegeven dat de gevolgen voor de gegevens-
bescherming moeten worden onderzocht. Hij stelt vast 
dat een dergelijk onderzoek niet werd uitgevoerd en 
vraagt zich af waarom.

Vervolgens wijst de spreker erop dat er verschillende 
organisaties zijn toegevoegd die de gegevens kunnen 
raadplegen. De GBA vindt het jammer dat het in de 
toekomst niet langer mogelijk zal zijn vast te stellen wie 
de potentiële gebruikers van die bronnen zijn en meent 
dat de betrokken identiteiten duidelijker moeten worden 
geïdentificeerd. De spreker zou ter zake de mening van 
de staatssecretaris willen kennen.

Het wetsontwerp loopt ook vooruit op ontwikkelin-
gen en op de eIDAS-verordening, die de veiligheid 
van grensoverschrijdende transacties faciliteert door 
een kader voor digitale identiteit en authenticatie in te 
voeren, en aldus vertrouwen in elektronische interac-
ties wil scheppen, alsook homogene digitale diensten 
binnen de Europese Unie wil bevorderen. De spreker 
herinnert eraan dat die verordening nog in de maak is 
en niet formeel is aangenomen. Het lijkt hem voorbarig 
om er in de toelichting naar te verwijzen.

De heer Gilissen merkt op dat de definitie van een 
authentieke bron niet wordt gewijzigd. De GBA was voor-
stander van een duidelijk onderscheid tussen de uitwis-
seling van gegevens uit authentieke en niet-authentieke 
bronnen. Het zou wenselijk zijn om twee verschillende 
definities op te stellen. De heer Gilissen vraagt zich af 
waarom met dat advies geen rekening werd gehouden.

De federale dienstenintegrator zal de persoonsge-
gevens attesteren. De nadere technische regels en de 
toegangskanalen zullen via applicaties worden bepaald. 
Wie zal de applicaties ontwikkelen? Wordt die ontwik-
keling uitbesteed?

Hoe kan de FOD Beleid en Ondersteuning zichzelf 
beschermen tegen cyberaanvallen en hacking?

De federale dienstenintegrator zal gegevens kunnen 
uitwisselen via de G-cloud. Het lid betreurt het dat som-
mige diensten, waaronder de socialezekerheidsdiensten, 
blijkbaar worden uitgesloten.

Met betrekking tot artikel 31 van het wetsontwerp 
merkt de spreker op dat overeenkomstig het samen-
werkingsakkoord tussen de diensten van de federale, 
de gewestelijke en de gemeenschapsoverheden met 

par “utilisateurs” et que de nouvelles missions sont attri-
buées à l’intégrateur de services fédéral, ce qui modifie 
la notion de source de données authentiques. Il rappelle 
que l’APD a fait savoir qu’il fallait évaluer les effets en 
matière de protection des données. Il constate que cette 
évaluation n’a pas été faite et se demande pourquoi.

Ensuite, l’orateur relève que diverses organisations ont 
été rajoutées, leur permettant de consulter les données. 
L’APD déplore qu’’il ne sera plus à l’avenir possible de 
constater qui seront les potentiels utilisateurs de ces 
sources. Il revient de plus clairement identifier les iden-
tités concernées, selon l’APD. Il aimerait avoir l’avis du 
secrétaire d’État sur ce point.

Par ailleurs, le projet de loi anticipe les développe-
ment et du règlement e-IDAS qui facilite la sécurité des 
transactions transfrontalières en établissant un cadre 
pour l’identité numérique et l’authentification et vise à 
créer la confiance dans les interactions électroniques 
et à promouvoir des services numériques homogènes 
dans l’Union européenne. L’intervenant rappelle que ce 
règlement est encore en cours d’élaboration, sans être à 
ce jour formellement adopté. Cela lui semble prématuré 
de l’inclure dans les développements.

M. Gilissen observe que la définition de la notion 
de source authentique n’est pas modifiée. L’APD était 
favorable de faire une distinction claire entre l’échange 
de données provenant de sources de authentiques ou 
pas. Il était indiqué d’avoir deux définitions différentes. 
Il s’interroge sur la raison pour laquelle cet avis n’a pas 
été suivi.

L’intégrateur de services fédéral assurera l’attesta-
tion des données à caractère personnel. Les modalités 
techniques et canaux d’accès seront déterminés via des 
applications. Qui développera les applications? Sera-ce 
externalisé?

Quelles sont les conditions qui permettront au 
SPF BOSA de se protéger contre les cyber attaques et 
se prémunir des piratages.

L’intégrateur de services fédéral pourra échanger les 
données via le G-cloud. Certains services semblent 
exclus, comme les services de sécurité sociale, ce 
qu’il regrette.

Sur l’article 31 du projet de loi, l’orateur relève que 
conformément à l’accord de coopération entre les admi-
nistrations fédérales, régionales et communautaires afin 
d’harmoniser et aligner les initiatives visant à réaliser 
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het oog op de harmonisatie en afstemming van de initi-
atieven ter realisatie van geïntegreerd e-government de 
niet-federale instanties enkel via hun eigen bevoegde 
dienstenintegrator gebruik kunnen maken van de dien-
sten van de federale dienstenintegrator.

B. Antwoorden van de staatssecretaris

De heer Mathieu Michel, staatssecretaris 
voor Digitalisering, belast met Administratieve 
Vereenvoudiging, Privacy en Regie der gebouwen, 
toegevoegd aan de eerste minister, legt uit dat dit wets-
ontwerp de dynamiek voor meer vereenvoudiging en 
transparantie bevordert.

Hij voegt eraan toe dat het noodzakelijk is om bij 
softwareontwikkeling in tests te voorzien; die optie wordt 
in het wetsontwerp opgenomen. De vraag of de ontwik-
keling van de software voldoende ver gevorderd is om 
te kunnen starten, kan positief worden beantwoord. Dit 
wetsontwerp voorziet tevens in de ontwikkeling van an-
dere software, evenals in de terbeschikkingstelling van 
de gegevens bij de burger zelf, wat vanuit het oogpunt 
van transparantie belangrijk is.

Wat het advies van de GBA betreft, werd aan zo goed 
als alle aanbevelingen gevolg gegeven. De regering was 
evenwel van oordeel dat het nuttig was testfasen in te 
bouwen. De analyse van de impact op de gegevensbe-
scherming werd wel degelijk uitgevoerd en kan aan de 
commissieleden worden bezorgd.

De staatssecretaris herhaalt dat het binnen dit wetsont-
werp om gedecentraliseerde gegevens gaat die via een 
dienstenintegrator kunnen worden uitgewisseld, zonder 
dat men toegang heeft. Wat de gebruikers betreft, kunnen 
alle lokale overheden een beroep doen op de federale 
dienstenintegrator, maar dan wel onrechtstreeks, via 
de onderscheiden dienstenintegratoren (er zijn er zes 
in België). Dat gebeurt op basis van een samenwer-
kingsovereenkomst, die bij de tijd zal worden gebracht.

De verantwoordelijkheid voor de databanken berust 
niet bij de federale dienstenintegrator, maar bij de enti-
teiten die die de gegevens in kwestie verzamelen. Voorts 
komen er om de tenuitvoerlegging van de voorliggende 
wettekst te flankeren, overeenkomsten die de gegeven-
suitwisselingen moeten dekken en vereenvoudigen.

De staatssecretaris verduidelijkt tevens dat het voor-
liggende dossier niet de G-cloud (gemeenschappelijke 
cloud van de overheidsdiensten), maar wel een dien-
stenintegrator betreft.

un e-gouvernement intégré, les instances non fédérales 
peuvent utiliser les services de l’intégrateur de services 
fédéral seulement en passant via leur propre intégrateur 
de services compétent.

B. Réponses du secrétaire d’État

M. Mathieu Michel, secrétaire d’État à la Digitalisation, 
chargé de la Simplification administrative, de la Protection 
de la vie privée et de la Régie des bâtiments, adjoint au 
premier ministre, explique que ce projet de loi alimente 
le moteur de la simplification et de la transparence.

Il ajoute qu’il est nécessaire, dans le cadre de déve-
loppement de logiciels, d’organiser des tests: c’est 
une faculté qui est prévue dans le projet de loi. Sur la 
question de savoir si le développement des logiciels est 
assez avancé pour permettre de démarrer, la réponse 
est positive. Cette loi prévoit aussi le développement 
d’autres logiciels, comme le fait de mettre à disposition 
les données auprès du citoyen lui-même, ce qui est 
important en termes de transparence.

Sur l’avis de l’APD, la quasi-totalité des recomman-
dations a été suivie. Le gouvernement a cependant 
estimé que les phases de tests étaient utiles. Concernant 
l’analyse d’impact sur la protection des données, cette 
analyse a bien été réalisée et peut être transmise aux 
membre de la commission.

Le secrétaire d’État rappelle qu’il s’agit, dans le cadre 
de ce projet de loi, de données décentralisées avec un 
intégrateur de services qui permet l’échange de données 
sans avoir accès. Dans les utilisateurs, toutes les autori-
tés locales peuvent profiter de l’intégrateur de services 
fédéral mais en passant par les différents intégrateurs 
de services (il en existe six en Belgique), via un accord 
de coopération, qui sera remis à jour.

L’intégrateur de services fédéral n’est pas respon-
sable pour les bases de données: ce sont les organes 
collecteurs de ces données qui en assument la res-
ponsabilité. Il est prévu par ailleurs des conventions qui 
doivent couvrir et simplifier les échanges de données 
pour accompagner la mise en œuvre de ce texte de loi.

Il précise également que le dossier en discussion 
n’est pas lié au G-cloud (le cloud commun du service 
public) mais à un intégrateur de services.
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De eIDAS-verordening zal tegen het einde van april 
2024 worden bekendgemaakt. De inhoud ervan is nu 
reeds beschikbaar.

C. Replieken

De heer Erik Gilissen (VB) kijkt uit naar de analyse van 
de impact op de gegevensbescherming die de staats-
secretaris aan de leden zal bezorgen. Hij voegt eraan 
toe dat de vooruitgang inzake informatietechnologie niet 
gepaard mag gaan met een afbouw van de beschikbare 
fysieke diensten. Men mag geen digitale kloof creëren 
waarbij wie digitaal minder onderlegd is uit de boot valt.

III. — STEMMINGEN

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van de wet van 15 augustus 2012 
houdende oprichting en organisatie van een 

federale dienstenintegrator

Art. 2

Artikel 2 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
1 onthouding.

Art. 3 tot 15

De artikelen 3 tot 15 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Art. 16

Artikel 16 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
1 onthouding.

Art. 17 en 18

De artikelen 17 en 18 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Enfin, sur l’e-IDAS, il sera publié d’ici à la fin du mois 
d’avril 2024, les textes étant d’ores et déjà disponibles.

C. Répliques

M. Erik Gilissen (VB) attend l’analyse d’impact sur la 
protection des données qui sera transmise par le secré-
taire d’État aux membres. Il ajoute que les avancées en 
matière digitales ne peuvent se faire en supprimant les 
services physiques disponibles: il faut éviter de créer 
une fracture digitale pour ceux qui ne sont pas familiers 
avec l’univers numérique.

III. — VOTES

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

L’article 1 est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 2

Modification de la loi du 15 août 2012 relative à 
la création et à l’organisation d’un intégrateur de 

services fédéral

Art. 2

L’article 2 est adopté par 11 voix et 1 abstention.

Art. 3 à 15

Les articles 3 à 15 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

Art. 16

L’article 16 est adopté par 11 voix et 1 abstention.

Art. 17 et 18

Les articles 17 et 18 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.
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Art. 19

Artikel 19 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
1 onthouding.

Art. 20 tot 30

De artikelen 20 tot 30 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

Art. 31

Artikel 31 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
1 onthouding.

Art. 32

Artikel 32 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
1 onthouding.

Op verzoek van mevrouw Katrien Houtmeyers beslist 
de commissie, met toepassing van artikel 83.1 van het 
Reglement, over te gaan tot een tweede lezing van het 
wetsontwerp. De commissie wenst daartoe over een 
wetgevingstechnische nota van de Juridische Dienst 
te beschikken.

De rapportrice, De voorzitter a.i.,

Barbara Creemers Albert Vicaire

Art. 19

L’article 19 est adopté par 11 voix et 1 abstention.

Art. 20 à 30

Les articles 20 à 30 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 31

L’article 31 est adopté par 11 voix et 1 abstention.

Art. 32

L’article 32 est adopté par 11 voix et 1 abstention.

À la demande de Mme Katrien Houtmeyers, la commis-
sion décide, en application de l’article 83.1 du Règlement, 
de procéder à une deuxième lecture du projet de loi à 
l’examen. Elle souhaite disposer d’une note de légistique 
du Service juridique à cette fin.

La rapporteure, Le président a.i.,

Barbara Creemers Albert Vicaire
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